

ративность принятия наиболее разумных решений — все это необходимо хорошему руководителю, как и хорошему полководцу, а в основе такой дальновидности огромная работа над теорией и совершенствованием практики производства.

И.Г.Хисамеев — доктор технических наук, профессор, член-корреспондент РТ, заслуженный деятель науки и техники РТ, академик Международной академии холода, Российской академии естественных наук, автор более 140 научных публикаций, двух монографий, 20 авторских свидетельств на изобретения и патентов, выданных в Великобритании, Германии, США, Швеции, Японии. Он возглавляет кафедру «Холодильная техника и техноло-

гия» Казанского государственного технологического университета им. С.М.Кирова. Под его руководством защищены четыре кандидатские диссертации, он научный руководитель восьми аспирантов, пяти соискателей, ему присвоено звание «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», награжден платиновой медалью и дипломом «Бизнес-лидер-2000».

Ибрагим Габдулхакович внес большой вклад в создание и деятельность Ассоциации компрессорщиков и пневматиков, является заместителем ее председателя, активный участник многих республиканских, всероссийских, международных научно-технических конференций по компрессорной технике, пять

из которых проведены на базе «НИИ Турбокомпрессор» и ОАО «Казанькомпрессормаш». Он член редколлегии журналов «Холодильная техника», «Компрессорная техника и пневматика», «Химическое и нефтяное машиностроение».

Коллективы ЗАО «НИИ Турбокомпрессор» и ОАО «Казанькомпрессормаш» горячо поздравляют И.Г.Хисамеева с днем рождения, желают крепкого здоровья, дальнейших творческих и производственных достижений.

**Ф.Калимуллин,**  
*инженер ЗАО*  
*«НИИ Турбокомпрессор*  
*им. В.Б.Шнеппа»*  
**Р.Хусяинов,**  
*член Союза журналистов*  
*Республики Татарстан*  
*и России*

## ИССЛЕДОВАТЕЛЬ ДЖАДИДИЗМА

Яхья Габдуллович Абдуллин — философ, доктор философских наук, профессор, почетный член АН РТ, заслуженный деятель науки Российской Федерации и Республики Татарстан — родился 9 января 1920 года.

Окончил Казанский юридический институт и Академию общественных наук при ЦК КПСС. Работал ответственным секретарем редакции районной газеты, с 1940 по 1945 г. служил в Советской Армии, участвовал в боях. С 1945 по 1959 год работал в партийных комитетах, в том числе секретарем Бауманского РК КПСС и секретарем Казанского ГК КПСС. С 1959 по 1971 год — старший преподаватель, доцент Казанского ветеринарного института им. Н.Э.Баумана, с 1971 года —



старший научный сотрудник, заведующий сектором, заместитель директора, директор Института языка, литературы и истории им. Г.Ибрагимова.

Я.Г.Абдуллин основал научное направление: история татарской общественной и

философской мысли, внес принципиально новый вклад в исследование татарского просветительства, его роли в развитии национальной культуры, раскрыл содержание просветительского движения как системы философских, общественно-политических, исторических, правовых, нравственно-этических и эстетических воззрений, дал обстоятельную социально-философскую характеристику наследия таких деятелей культуры, как Шигабутдин Марджани, Габденнасыр Курсави, Хусаин Файзаханов, Каюм Насыри, Шамсутдин Култыси. Результаты научных исследований татарского просветительства отражены в книгах Я.Г.Абдуллина «Татарская просветительская мысль», «Свет просвещения», «Судь-

ба нации: размышления» (Казань: Фэн, 2000), «Ислам и его место в жизни татарского народа» и в серии статей, опубликованных в научных изданиях.

Я.Г.Абдуллин дал историко-философский анализ такого сложного явления истории татарской общественной мысли, как джадидизм, научно обосновал его значение и место в истории культуры как этап в развитии татарского просветительства. Ученый выявил отношение джадидизма к национальным движениям на рубеже XIX–XX вв., определил его значение в целом и роль его отдельных представителей в развитии татарской культуры. Основ-

ные результаты научных исследований по этой теме вошли в его работы «Джадидизм, его социальная природа и эволюция» (1979), «Джадидизм: возникновение, развитие, историческое место» (Казань: Иман, 1998) и «Джадидское движение» (напечатана в журнале «Мирас», 1994–1995 гг.). В последние годы Я.Г.Абдуллин обобщил результаты своих исследований по национальному движению среди татар, национальной культуре и государственному строительству, внес существенный вклад в исследование значения Ислама в истории и культуре татарского народа, раскрыл его функции в жизни нации.

Помимо теоретической разработки проблем истории национальной культуры Я.Г.Абдуллин внес большой вклад в исследование важнейших проблем истории общественно-философской мысли татарского народа в качестве организатора, научного руководителя коллективных исследований и автора около двухсот пятидесяти научных работ.

Я.Г.Абдуллин — лауреат премии АН РТ им. Шигабутдина Марджани, награжден орденом Отчужденной войны I степени, двумя орденами Красной Звезды, шестнадцатью медалями и почетными грамотами высших органов власти республики.

## УЧЕНЫЙ ЭКОЛОГ

Марат Мингазович Гимадеев родился 26 февраля 1930 г. Эколог. Доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент АН РТ. Заслуженный деятель науки ТАССР. Профессор кафедры гигиены, медицины труда и медицинской экологии Казанского государственного медицинского университета.

Окончил Казанский государственный медицинский институт. Работал в нем заведующим кафедрой коммунальной гигиены.

Имеет труды по экологии. Значительные результаты получены в решении проблемы профилактики рака кожи и легких у работников нефтяной, нефтеперерабатывающей и нефтехимической отраслей. Они были использованы при обосновании предельно допустимой концентрации канцерогенного углеводорода бенз(а)пирена в атмосферном воздухе населенных мест.

М.М.Гимадеев создал научную школу по актуальным



проблемам медицинской экологии, в рамках которой изучено влияние факторов окружающей среды, характерных для ведущих отраслей промышленности РТ, а также для современного сельскохозяйственного производства в условиях его химизации, на состоянии здоровья населения Татарстана и отдельных городов (Казань, Нижнекамск, Альметьевск и другие). Санитарно-экологическая оценка применения ряда пестицидов в

республике и изучение токсичности некоторых химических соединений, используемых в народном хозяйстве, позволили обосновать их предельно допустимые концентрации в воде, атмосферном воздухе, почве в качестве гигиенических регламентов.

М.М.Гимадеев оказывает большую практическую помощь в координации деятельности научных учреждений республики по решению актуальных научно-технических проблем природопользования и охраны окружающей среды, являясь председателем Научного совета по проблемам экологии при Президиуме АН РТ. Участвует в разработке приоритетных направлений экологических исследований, осуществляет научную и экологическую экспертизу работ фонда НИОКР, законопроектов, республиканских целевых комплексных программ, предпроектных и проектных материалов, относящихся к строительству или